

扎根乡村育桃李

记东明县渔沃街道办事处中心小学教师庞小梅



8月27日,新学期即将开学,东明县渔沃街道办事处中心小学教师庞小梅提前到校,在配合学校做好自身防疫的同时,又开始了学生每天的体温调查记录工作。

庞小梅今年刚刚调到该校任教,参加教育工作23年以来,她始终扎根乡村,默默耕耘,把自己的青春献给了所爱的教育事业。

关爱孩子们的健康成长

“教育是爱的事业,特别是对农村孩子的小学教育,应该给予他们更多的关爱。我生长在农村,经历过大多数农村孩子所经历过的欢乐与梦想、艰辛与迷茫,让每个孩子享受童年时光,享受学习、生活的快乐,这是我工作的动力。”庞小梅说。

1998年,师范毕业的庞小梅被分配到临河店小学任教,当时学校缺少音体美教师,为了丰富学生的学习生活,她主动兼职给学生上音体美课,教孩子们唱歌、画画、做体操、办黑板报,在课间时分和孩子们一起快乐地做游戏。就连过星期天,许多孩子也常常去她家玩。

庞小梅说,没有能力的爱是一句空话!2004至2007年间,她在东明集镇中心小学曾经教过三个特殊孩子,其中有两个单亲家庭的孩子和一个孤儿。家庭的不幸让孩子幼小的心灵过早地蒙上了一层阴影。有感于三个孩子的遭遇,她想用科学的心理疏导方法,去帮助孩子健康成长,为此专门报考了函授学习《心理学》专业。三年的相处,在庞小梅的悉心关爱和心理疏导下,三个孩子变得活泼开朗,更以优异的学习成绩升入了初中,至今过去十多年还和她保持着联系。

培养学生的兴趣和爱好

“语文是一门长期积累的课程,阅读不仅能提高学生的语文成绩,还能帮助孩子养成自我教育的习惯。”庞小梅说。

庞小梅在教学中,始终注意培养孩子们广泛的兴趣和爱好,让田野、村庄、大自然,都成为孩子们充分汲取营养的快乐课堂。同时,她还对孩子们的阅读习惯着重培养,为了提高孩子们的阅读量,一直想方设法甚至自费为学生购买优质童书。2018年的一天,她在网上看到新教育基金会有图书捐赠的消息,就连夜向其写了近7000字的申请报告。新教育基金会为她重视学生阅读、关爱学生所动,不久,就向她所教的班级捐赠了价值6500元的优质童书。

坚持学习提升教学质量

“作为一名人民教师,承担着教书育人的责任,只有自己坚持不断地学习,不断提升自我,才能把各种知识更好地传授给孩子们!”庞小梅说。

在教学之余,庞小梅一直坚持自学先进的教育理念与教学方法,挤时间阅读《中国教育报》《中国教师报》等报刊。为了不断提升自己的教学技能,她还经常参加各种赛课活动。有一次,她到县里一所学校参加赛课,看到城里老师都在用多媒体上课,不仅省时省力,而且课堂效率高,便自费买了电脑和课件制作书籍,细心钻研。还有一次,她在微信公众号上看到,一些名师都通过微信平台发布一些教学经验、好的学习方法、家庭教育方法等,自己也注册了公众号,把好的教育理念推送给学生家长。

由于自己比较努力,近年来,她不但独立完成了省级课题《农村小学生科学素养的现状调查研究与分析》的结题报告,而且在知名杂志上发表了多篇教学论文,本人也先后获得“东明县农村特级教师”“菏泽市骨干教师”“菏泽市教学能手”“菏泽市优秀教师”“菏泽市师德标兵”等诸多荣誉,入选“东明县名师工程”。今年教师节前夕,她被市委宣传部和市教育局评选为“菏泽市最美教师”。



文/图 记者 时苏建

红都瑞金,叶坪红军广场静谧肃穆。高耸的红军烈士纪念塔,状如一颗紧弦待发的炮弹,矗立在五角星型的塔座上。在纪念碑与检阅台之间的地面上,“踏着先烈血迹前进”八个苍劲大字格外醒目。

每天,来自全国各地的缅怀者络绎不绝。没有人能数得清,革命战争时期,有多少赣南儿女为捍卫新生的苏维埃政权而献出了宝贵的生命。

共和国从这里走来

1929年1月,毛泽东、朱德等率红四军主力3600余人从井冈山转战赣南。中国共产党领导的苏维埃运动从此在这里风起云涌,至1930年6月,赣西南、闽西苏维埃政府相继成立。第三次反“围剿”胜利后,赣南、闽西苏区连成一片,以瑞金为中心的中央苏区基本形成。

1931年11月,中华苏维埃第一次全国代表大会在瑞金叶坪村谢氏宗祠隆重召开,大会向世界庄严宣告了第一个全国性红色政权——中华苏维埃共和国临时中央政府正式成立了。在随后举行的中华苏维埃共和国中央执行委员会第一次会议上,毛泽东当选为中央执行委员会主席。

中华苏维埃共和国临时中央政府成立后,中国共产党领导人民在赣南这片红色土地上开展了治国理政的探索实践,在政



拆除大部分危旧土坯房后在原址建设的华屋新村。 赣南日报记者 刘青摄

“共和国摇篮”谱新篇

赣南日报记者 邱士冰

十七棵松成“信念树”

中华苏维埃共和国在叶坪成立的消息不胫而走,很快传到了10公里外的一个毗邻福建、群山怀抱的小山村——叶坪乡黄沙村。乡亲们无不欢呼雀跃。

苏区时期,华屋43户人家,家家都有人参加革命,一个壮怀激烈、催人泪下的故事流传至今:为保卫崭新的苏维埃政权,村里的青壮年踊跃报名参加红军,1934年秋,中央红军战略转移前夕,有17位华屋儿郎回乡与亲人道别,他们相约到村后的蛤蟆岭上,各自种下一棵松树,约定革命成功后省亲故里,活着回来的要为牺牲的弟兄孝亲敬老。

硝烟散尽后,不见儿郎归。当年的松苗早已高耸入云,而17位红军壮士却牺牲在长征途中。华屋人擦干眼泪,把烈士的

名字写在木牌上,悬挂在他们生前种植的松树上,将其当作烈士的英灵来祭奠,并把这17棵松树命名为“信念树”。从此,17棵“信念树”成为华屋人在艰苦岁月中顽强坚持的源源动力。

2012年6月,《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台实施,华屋迎来了翻天覆地的变化。如今,华屋的低矮土屋早已拆了,取而代之的是66套崭新的小康楼;村史楼前,一排排蔬菜、水果大棚鳞次栉比,棚内瓜果生机盎然;村庄左侧特意保留的七栋土坯房装饰一新,已开发为红色旅游景点。产业兴旺,小康梦圆,华屋人过上了安居乐业、富裕幸福的火红日子。

脱贫攻坚“叶坪模式”

华屋蝶变,正是“共和国摇篮第一乡”叶坪沧桑巨变的生动缩影。

曾为中华苏维埃共和国临时中央政府驻地的叶坪,位于瑞金城北6公里。这里的山山水水,浸透了革命先烈的鲜血!新中国成立后,国家拨专款兴建叶坪新村,重修被毁建筑,整修破损革命旧址。目前,叶坪红色旅游景区是全国保存最为完好的革命旧址群景区之一,成为全国革命传统教育和爱国主义教育示范基地。

由于战争创伤和资源匮乏等原因,叶坪这个江西省最大的农业人口建制乡长期处于贫困状态。脱贫攻坚战打响后,当地大力弘扬苏区精神和苏区干部好作风,迎难而上,尽锐出战,以前所未有的决心和力度推进各项工作,在新时代再创“第一等工



投递员同志,你们辛苦了!

——单县莱河镇一位七旬老人给我报的一封信

尊敬的《菏泽日报》编辑同志:

您好!我是单县菜河镇刘庄村村民刘瑞国,今年71岁。我一直有读报的习惯,不会玩智能手机,平时了解信息就是看电视和读报纸,在我的影响下,村里有好几位老人也喜欢上了看报纸。每天,我们都会按时去村委会办公室翻看《菏泽日报》《大众日报》等报纸,了解一些国内外的大事及近期我市及外地的疫情防控信息等。新冠肺炎疫情发生后,我们本以为疫情会影响报纸的投递速度,没想到的是,党报不仅能及时投递,而且能够送达基层。我想,这些肯定与投递员的努力分不开。在这里我想借助贵报一角,想感谢一下为我们服务的人,让我代表村里的老年

人,向邮政局的投递员们说一声:“投递员同志,你们辛苦了!”

据了解,每天下午两点多,邮件运输车到达菜河镇邮政支局后,投递员都会对邮件和报纸迅速消毒、分拣。为确保安全投递,投递员们不仅建立了健康档案,上班前还要测量体温,并且全程佩戴口罩、手套。为了把党报上刊登的党和政府在防疫工作中最新精神和举措,及时传达到基层,起始投递员们都积极与村干部做好了沟通,明确了报纸投递的具体位置和接收人员,确保了党的声音让村民及时听到。特别是今年雨天较多,尽管路上有水不太好走,投递员都会按时把报纸送到村委会办公室。有一次,我看到投递员冒雨来送报

纸,一出车门全身都淋湿了。我就问他们:“你们不能等雨停了再送报纸吗?”投递员何启友却说,“现在是非常时期,报纸投递不能丢。”

有感于这些投递员们的辛苦付出,现在我们这些老人也成了村里的疫情防控志愿者,每天我们穿着红马甲,在村干部为我们划定的路口值班,对过往人员细心排查登记。在不值班的情况下,我们就拿着小喇叭穿梭在村里的大街小巷,宣传报纸上刊登的疫情防控知识。有一些人问我们疫情防控方面的小道信息,我们都会告诉他们:“不要相信谣言,要相信共产党的政策,政府叫咱怎么做,咱就怎么做,听共产党的话不会有错。”还有些年轻人问我们:

“你们这些老年人懂得还真不少!从哪儿学来的?”我自豪地说:“我们是从报纸上学到的,你们也好好学学吧,不要光玩手机。”

编安!

2021年8月30日
刘瑞国 口述 霍保国 整理

本报讯 (记者 彭传军)

彭传军看着粉刷一新的房间,窗台下摆放着崭新的书桌,喜悦映在了张甜的脸上。“平时我和姥姥、姥爷一起生活,每天都趴在餐桌上写作业,我特别希望有一个干净整洁的书桌和属于自己的一间小屋。”

日前,东明县大屯镇街村五年级学生张甜通过明团县委“微心愿”圆梦行动发布自己的心愿,很快得到社会各界人士的支持,帮助她圆了梦想。

为进一步深化志愿服务工作,扎实推进“我为青少年办实事”实践活动,东明团县委集中开展了留守儿童“微心愿”圆梦行动。截至目前,团县委共整理发布了来自东明各个乡镇“希望小屋”受助儿童及其他留守儿童近200个微心愿,信息一经发出,便收到来自社会各界人士的志愿帮助。

“微心愿”物品有自行车、风扇、书包、书籍等,团县委将收到的心愿物资进行整理,联合结对志愿者分别深入到大屯镇、三春集镇为孩子们送去“心愿物品”,并为他们进行课业辅导、心理疏导、卫生清扫等志愿服务,鼓励他们积极面对生活困难,保持乐观心态,要好好学习,将来做一个对社会有用的人。

“下一步,我们将持续开展青少年志愿服务活动,关爱青少年身心健康成长,积极搭建服务载体,丰富帮扶举措,切实帮助青少年解决生活、学习中的困难。”共青团东明县委书记周福京说。



文明劝导 助力创城

“您好,请退到停止线以内,谢谢配合。”细雨蒙蒙,8月30日早高峰时段,市区华英路与八一路交叉口处,菏泽日报文明交通劝导员武红梅正在提醒过往电动车驾驶人,引导市民养成自觉遵守交通规则、文明出行的良好习惯。

据悉,我市常态化开展文明交通劝导活动,众多市直单位党员志愿者和社区志愿服务组织志愿者在城区主要交通路口,统一着装、手执文明劝导旗,辅助值勤交警,纠正、制止不文明交通行为,为提升城市文明形象、助力全国文明城市创建,积极贡献力量。

记者 张 喆 摄

创城进行时

学生考上大学
村里来发奖金

8月26日,曹县庄寨镇陈小营村在村史馆举行升学礼仪式,为本村7名考上本科、研究生的陈志颖、陈楚婷等7名优秀同学,每人颁发了1000元的奖学金,鼓励他们继续努力学习。

近年来,陈小营村集体经济收入越来越好,村干部们就寻思着怎样把钱用得更有意义。于是,该村从2018年开始就设立了奖学金,年年奖励本村考上本科以上的学生。今年的颁奖仪式过后,村党支部书记陈志康还在村史馆为学生们上了一堂党课。

通讯员 宋银生 记者 殷宾 摄



结对帮扶 跟踪陪伴

“希望小屋”成为定陶区家庭贫困儿童的幸福港湾

定陶讯 (通讯员 张广亮)“孩子,马上就要开学了,你看老师给你带来了什么?有口罩、笔记本,还有铅笔和钢笔。你在家一定要勤通风,少出门,用流动的水洗手。出门时千万别忘戴口罩,与旁人保持一定的距离。”这是8月26日上午,定陶区张湾镇一千王小学教师王如慧走访东街村“希望小屋”受助儿童王若茜时的一个镜头。

现年9岁的王若茜是一个苦命的孩子。自2016年以来,在不到3的时间里,其养父母先后因病去世,孤苦伶仃的小若茜只能跟叔父王新立的孩子们挤在一起吃饭和睡觉,学习生活十分不便。

张湾镇了解到王若茜的不幸遭遇以后,不仅把她纳入贫困户,还为她争取到了“希望小屋”儿童关爱项目,学校指定两名老师帮扶,使王若茜倍感亲切与温暖。

谈到走访“希望小屋”受助儿童的初衷,定陶团区委四级主任科员解灿说:“在开学前夕,我们定陶团区委不仅对全区

381名受助儿童进行了集中走访慰问,同时对小屋使用、维护情况进行摸排,发现问题及时整改。”

据了解,为了改善贫困家庭孩子的生话环境,提升生活质量,自2020年6月以来,共青团山东省委、山东省青联、山东省青基会联合启动“希望小屋”儿童关爱项目,致力于为8至14岁的贫困家庭儿童打造相对独立、舒适的学习与生活空间,同时组织青年社会组织、青年志愿者为受助儿童成长才提供结对帮扶、跟踪陪伴,开展深入持续、多维度的帮扶。“希望小屋”多利用贫困儿童家庭或其亲属的房屋进行改建,房间内吊了顶,安装了节能灯,配备了席梦思床、衣橱、写字台等生活用品,为贫困儿童学习和生活提供了方便。

“下一步,我们将严格按照团省委、团市委的工作部署,扎实做好‘希望小屋’维护、使用及志愿服务工作,切实将好事办好,实事做实。”解灿说。